NQI DUNG ON TAP TOAN 8 (Lan 5)
(Néi dung da dwoc nhém Todn théng nhat)
+ Cac em HS xem lai cach giai, cach trinh bay hodc dép s tir nhirng 1an on tap trudc.
+ Lam céc dé on tap tiép theo & phia dudi vao tap. Thay Co s& kiém tra va stra chi tiét mot sb
d& cho cac em khi di hoc chinh thrc.
PAP SO CAC PE ON TAP LAN TRUOC
DAP SO DE ON TAP DAI SO 01

Bai 1: Giai cac phuong trinh sau:

a/7—3(2x—1):4 Sx=1
b/25—-(2x-3) =16 < x=0hayx =3
x-3 X -9

2

c/ =
x+3 x-3 x° -9

& x =2 (nhan)

Bai 2: Giai bai toan bang cach lap phuong trinh :

a/ Hai xe khéi hanh cing mot ltc tir hai noi A va B cach nhau 264 km chay nguogc chiéu va
gip nhau sau 2 gio 24 phut .Tinh van tdc ciia mdi xe biét rang van téc cua xe di tir A 16n hon
van toc clia xe di tir B 1a 10km/h.

Goiy : Goi x la van t6c xe di tir A (don vi : km/h, diéu kién x > 0)

12 12
Phuong trinh <X +?(x— 10) =264

& x = 60 (nhan)
Vay van téc xe di tir A la 60 km/h, xe di tir B la 50 km/h
b/ Mot HCN ¢6 chu vi 1a 72cm. Néu ting chidu dai thém Scm va giam chiéu rong 6cm thi
dién tich giam di 70cm’. Tinh cac kich thudc cia HCN va dién tich ban dau ctia HCN d6 ?
Goi y : Goi x la chiéu dai liic dau (don vi : cm, diéu kién x > 0)
Phuwong trinh x(36 —x) — (x + 5)(30 —x) = 70

& x = 20(nhan)

Vay chiéu dai liic dau la 20cm, chiéu rong hic dau la 16cm, dién tich la 20x16 = 320cm’

DAP SO DE ON TAP DAI SO 02

Bai 1: Giai cac phuong trinh sau:

a/6(x+3)+12=3x+9 &x=-7



b/(x+2) =(3x +1)x +2) &x=-2hayx =%

X+2 X +4x+1 2
= +

c/ & x =5 (nhan)

X x*+3x  x+3
a/ Mot hinh chir nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong 5m. Néu giam chiéu dai 2m va ting chiéu
rong 1én gap doi thi chu vi hinh chit nhat ting thém 8m. Tinh dién tich cta hinh chir nhit ban
dau.
Goi y : Goi x la chiéu dai liic dau (don vi : m, diéu kién x > 5).
Phuong trinh 2(2x— 10 +x—-2)-2(x +x—-5)= 8§
& x = 11(nhan)

Vay chiéu dai liic dau la 11m, chiéu réng liic dau la 6em, dién tich la 11x6 = 66m’

b/ Mot xe 6td di tir A dén B véi véan toe 60km/h. Khi vé, xe di vé6i van toc 12 50km/h nén thoi
gian nhiéu hon thoi gian lac di 13 48 phuat. Tim quing duong AB ?
Goi y : Goi x la quing dwong AB (don vi : km, diéu kién x > 0)

x x 4

Phuwong trinh 50 60 = 5

& x =240 (nhdn)
Vay quang duwong AB la 240 km.



CAC PE ON TAP TIEP THEO
DE ON TAP PAI SO 03

Bai 1: Giai cac phuong trinh sau:
a/5x+2=3(x-7)-9
b/25x> =9 =(5x+3)x-5)

x 15 X
x-2 (x-2)(x-5) x-5

c/

Bai 2: Giai bai toan bang cach lap phuong trinh :

a/ Hai nguoi cung di xe may di tir A dén B, biét rang xe thir nhat di véi van tée 50 km/ gio,
xe thir hai di véi van téc 60km/ gio nén xe thir nhat dén B cham hon xe tht hai 1 gio 30 phut.
Tinh quang duong AB ?.

b/ Mot khu vuron hinh chir nhat ¢6 chiéu dai hon chiéu rong 12m. Néu giam chiéu rong di 4m

va ting chiéu dai 3m thi dién tich khu vuon giam di 75 m*. Tinh dién tich khu vuon lac dau.

DE ON TAP PAI SO 04

Bai 1: Giai cac phuong trinh sau:
a9(x+5)-25=11x-10
b/4x* +4x+1=(2x+ 1)(5-3%)

X _2x—3_2x+3
x+1 x-1 x?-1

c/

Bai 2: Giai bai toan bang cach lap phuong trinh :

a/ Mot khu vuon hinh chit nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong 18m. Néu ting chiéu rong gap
d6i va giam chiéu dai 9m thi dién tich khu vuon ting thém 64m’. Tinh dién tich khu vuon luc
dau.

b/ Mot 6td di tir A dén B véi van téc 40 km/h. Khi tré vé xe di voi van tde 1a 60 km/h, do
d6 thoi gian di nhidu hon thoi gian vé 1a 1 gio. Tinh d6 dai quang duong AB?



DE ON TAP HINH HOC 02

Bai 1 : Tim x,y trong cac hinh 11 phia dudi (Iam tron hai chir s6 thap phan).
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c] AB /i PQ

b} GH // NP
Hinh 11

Bai 2 : (Bai todn cé yéu t6 thuc té) Mot cot dién BC c6 bong trén mat dat 1a AB dai 5m.
Cung luc d6 moét cay dén giao thong MN cao 2,5m c6 bong MA dai 2m (minh hoa nhu hinh

v¢€) .Tinh chiéu cao cua cot dién (lam tron mot chir $6 thap phan) ?
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Bai 3 : Tim x,y,z trong cac hinh 20 phia dudi (1am tron hai chir s6 thap phan). Biét AD va

NQ 1a céc tia phan giac.

1.2

a) Hinh 20



Bai 4: Bai toan chirng minh : Cho A ABC c6 cac duong phéan gidc AD, BE va CF. Chung

DB EC FA 1
DC EA FB

minh rang :




